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Teatru 
teatru 

cu, 
fără 

D ilerna care a agitat spiritul unor personahtăti 
proeminente de la începutul secolului şi care a 
dat bătaie de cap ideologilor comunişti pe la 

mijlocul secolului, continuă acum, la sfârşit de secol, 
să se insinueze în paginile unor publicatii şi în 
mintile unor dramaturgi, critid sau rnanageri: teatru 
cu sau fără tendinţi. 
După ce, timp de 45 de ani, creatorilor li s-a băgat 
în cap că arta trebuie să aibă tendinţi, să condamne, 
să înfiereze, să veştejească, să biduiască şi, în acelaşi 
timp, să pledeze, să educe, să formeze, iată că acum, 
când nimeni nu-i mai întreabă împotriva cui şi pen
tru ce, unii se simt în continuare ispititi să demon
streze că sunt contra sau pentru, să schimbe serrmul 
vechi, predecembrist, cu inversul său, respectiv plus 
cu minus, ori viceversa. Imperativele comuniste nu-i 
lasă să doannă şi, ftindcă tot trebuie, consideră ei, să 
condamne ceva, atund condarrmă ceea ce au exal
tat şi, în consednţi, exaltă ceea ce au condamnat. 
Acesta ar fi teatrul cu tendinţi, pe care unii îl prac
tică încrâncenat, iar altii, dezinvolt. Cât despre teatrul 
.fată tendinţi, când nu simti în prezenta lui că mes
ted vată, poate avea candori suave şi benigne. 
Pe la sfârşitul disputei dintre Maiorescu şi Dobrogea
nu-Gherea, în care s-au aruncat, de ambele păfti, şi 
alti - cum se zice azi - lideri de opinie de la începutul 
secolului, Caragiale a privit cu adâncă întelepdune şi 
a notat: "Noi, Românii, suntem o lume în care, dacă 
nu se face ori nu se gândeşte prea mult, ne putem 
mândri că, cel putin, se di'>CUtă foarte mult". Ne mân
drirn şi azi. Apoi: ,,Aşa, de exemplu, multe ilustratiuni 
literare au discutat vreo dnci ani cu înaltă căldură 
asupra întrebărilor: artă pentru artă? sau artă cu ten
denţă? Rezultatul aprigei lupte a fost că fiecare dintre 
polemişti a rămas să împărtăşească până la unnă 
opinia sa proprie". Mai departe: ,,Au tendenţi piese
le lui Shakespeare? - Desigur, nu. Dar Tadt? ... dar 
Divina Comedia? - Ba bine că nu. Dar le Tartufle? 
- Mai ales". În sfârşit, cheia: "Care e artă şi care nu, 
din cele două categorii de produceri, de creatiuni iri
telectuale? Scurt: acele cari au fost opera unui talent" 
("Câteva păreri", în Opere, vol. m, Ed. Cultura Na
tională). Răspunsul lui Caragiale a fost ignorat de teo
retidenii perioadei comuniste. Nu se cuvine să-1 
ignorăm azi. 
În definitiv, sunt la fel de încântătoare piesa "cu ten
denţi" Femeile savante de Moliere în spectacolul 
de la National şi piesa ,,Iară nid o tendenţi" Pălăria 
de Labiche în spectacolul de la Comedie, teribil de 
tendentioasele Master C1ass şi Dragoste in bala de 
peşte (National) şi sclipitor de gratuitele Puricele 
(Teatrul "Nottara") şi Crbna din strada I...ourdne 
(Teatrul Tineretului din Piatra Neamt şi Teatrul 
Maghiar din Cluj). 
Între cele două categorii de "produceri" nu avem de 
ales decât pe cele cu adevărat bune, care sunt "opera 
unui talent". 
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